

[首页](#)[关于学会](#)[学会信息](#)[会员频道](#)[伦理学人](#)[交流园地](#)[道德实践](#)[教育培训](#)[专题活动](#)[学会刊物](#)[服务信息](#)

当前位置：[首页](#) > [新闻中心](#) >

光明日报：伦理学界专家学者为国家治理提供伦理学智慧方案

时间:2020-12-10 08:54 点击:380次

近日，纪念中国伦理学会成立40周年暨2020中国伦理学大会在无锡召开。本届大会围绕“伦理学与国家治理”这一主题，设置了一场主题报告会和“伦理学与国家治理”“伦理学基础理论”“立德树人”等八个专题论坛。来自全国伦理学界的专家学者，相聚太湖之滨，为国家治理、道德建设提供伦理学智慧方案。

“新时代中国之治，在其本质上是中国共产党之治，是适合中国国情的科学治理，它内含着中国共产党历来崇尚的马克思主义伦理精神即伦理层面的‘应该之治’，而这种伦理应该的治理，依据的是社会主义制度，依靠的是人民的拥护和支持，依托的是德、法并举方略，依存的是人与自然和谐共生的生态环境，依傍的是人类命运共同体的合作与发展。这充分展示了新时代中国之治的内在特质和本质特征。”南京师范大学教授王小锡指出。

国家治理的特色方略和辩证手法是法、道并举。治理国家、治理社会必须一手抓法治、一手抓德治，实现法律和道德相辅相成、法治和德治相得益彰。广东省人口发展研究院研究员程琳琳表示，“以法为主、以德为辅”前提下的德法共治，旨在推动法律秩序向更高水平发展。从高水平的法律秩序向更高水平的道德秩序的秩序迭代过程，意味着公民以道德的义务心态对待法律义务，是国家治理现代化不断前进的过程。

新时代中国之治的根本性依据是社会主义制度，基础和动力来自人民的拥护和支持，党和国家在制度设计与制度完善中高度关注体现民主集中、聚力筑梦的制度伦理及其独特作用。上海理工大学马克思主义学院讲师陈东利分析疫情对我国国家治理能力的重大考验，认为在党中央的领导下，举国上下勠力同心，努力控制并进入疫情防控常态化阶段，恢复正常的国民

生产和人民健康生活，这充分展现了中国特色社会主义制度的优越性，彰显了以人为本原则下的生命观、集体主义原则下的全局观的伦理价值。

生态环境伦理应居于国家治理伦理层次中的重要地位。山西大学哲学社会学学院副教授王继创表示，现代生态环境危机的产生源于社会生活中人们不正当的实践方式，偏颇的价值观念，以及长期以来对人与自然关系的不全面的价值认知。生态伦理学应基于感性人的社会生产实践和日常生活，在生态理性实践和生态德性养成中建构其理论价值旨趣，而不仅仅是纯粹的概念思辨和逻辑推演。

国内环境和国际环境也均为实现治理目标不可忽视的重要条件。“命运共同体在面对公共突发性危机的时候，它是奉行什么样的伦理原则呢？”东南大学中国特色社会主义发展研究院院长郭广银从命运共同体角度表达了对疫情防控的伦理关切，她认为，任何突发性公共危机事件，都无法回避共同体与个体、个体与个体之间的利益冲突。在利益冲突的过程中，命运共同体下的人们往往都会选择牺牲自我的方式来维护共同体价值。

面对全球新冠肺炎疫情带来的挑战，与会学者们一致认为，各国社会应当坚守“人类命运共同体”这一伦理信念，勇敢迎战“充满不确定性”的未来。作为伦理学人，在特殊的历史时期更应肩负起伦理学使命，为人民生命健康、为人类社会的普遍正义和共同幸福而不懈努力。“面对世界百年未有之大变局，学者们从构建人类命运共同体的高度，增强沟通交流，为推进国家治理体系和治理能力现代化，进而为人类文明建设新格局贡献‘中国治理’思想。”中国伦理学会会长万俊人说。

（《光明日报》2020年12月10日，记者 郑晋鸣）


（责任编辑：宣教部）

分隔线

上一篇：中国社会科学院致学会成立四十周年的贺信

下一篇：没有了

招聘启事 | 交通指南 | 企业邮箱

中国伦理学会网站系统 京ICP备11024796号  京公网安备 11010802020415号

中国伦理学会 All Rights Reserved Email:zlmishuchu2014@163.com